



**СТАНОВИЩЕ**



от: доц. д-р **Димитрина Алексиева Дрбохлавова**

Научна специалност „Птицевъдство“; Професионално направление 6.3  
Животновъдство, Област на висше образование 6. Аграрни науки и ветеринарна  
медицина, пенсионер

**относно:** обявен конкурс за **Доцент** по научна специалност „Птицевъдство“,  
Професионално направление 6.3. Животновъдство, Област на висше образование 6.  
Аграрни науки и ветеринарна медицина, обявен в Аграрен факултет, Тракийски  
университет – Стара Загора.

**1. Информация за конкурса**

Конкурсът е обявен, за нуждите на катедра „Животновъдство – непреживни и други животни“ при Аграрен факултет, Тракийски университет, в Държавен вестник брой 104/08.12.2020 г. Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно заповед № 305/15.2.2021 г. на Ректора на Тракийски университет.

**2. Кратка информация за кандидата в конкурса**

Гл. ас. д-р **Христо Луканов Христов** е единствен кандидат в обявения конкурс. Роден е в град Севлиево на 20.05.1981 година. Завършва средно образование през 1999 година. През 2005 година се дипломира като магистър ветеринарен лекар в Тракийски университет. През 2009 година успешно придобива ОКС „Магистър“ по специалност „Животновъдство“, магистърска програма „Птицевъдство“ в АФ на Тракийски университет. През 2016 година защитава дисертационен труд за присъждане на ОНС „Доктор“ (Професионално направление 6.3. Животновъдство), на тема „Проучване на яйчната продуктивност и качеството на яйцата при кръстоски на породата Родайланд и Шинделар“. През периода 2005-2007 година кандидатът е работил като ветеринарен лекар. От 2007 до 2013 година е асистент в РДВМИ-Велико Търново. През 2016 година е назначен като асистент в секция „Птицевъдство“ на катедра „Животновъдство – непреживни и други животни“ при АФ на Тракийски университет. От 2019 година д-р Христо Луканов е главен асистент в секция „Птицевъдство“, където работи и сега. Кандидатът е тясно свързан и с изложбеното и декоративно птицевъдство в страната, като изпълнява ръководни функции в „Българската асоциация на развъдчиците на кокошеви и

водоплаващи птици“ и „Съюза на гълъбовъдите и развъдчиците на дребни домашни животни в Република България“.

### **3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност**

Кандидатът е изпълнил всички национални минимални изисквания за заемане на академичната длъжност „Доцент“ по научна специалност „Птицевъдство“, Професионално направление 6.3. Животновъдство, Област на висше образование 6. Аграрни науки и ветеринарна медицина и изискванията по допълнителните критерии, регламентирани в Приложение 8.1. от Правилника за развитие на академичния състав в Тракийски университет. Той не само покрива, но и значително надхвърля по точки едни най-важните оценъчни показатели: Г, Д и З, видно от Приложение 8.1.

### **4. Оценка на учебно-преподавателската дейност**

Кандидатът извежда практически занятия по всички дисциплини, преподавани в секция „Птицевъдство“ със студенти от специалности Зооинженерство, Агрономство, Екология и опазване на околната среда и Аграрна икономика на Аграрен факултет и Стопански факултет на Тракийски университет. Ежегодно, от 2016 година, се натоварва частично и с извеждане на лекционните курсове по някои от преподаваните в секцията дисциплини. Като редовен докторант (2013-2016) е извеждал практически занятия по преподаваните дисциплини в секция „Птицевъдство“, като имам преки наблюдения върху преподавателската му дейност през този период. Кандидатът показва и умение за индивидуална работа със студенти, доказателство за което е ръководството на 10 успешно защитили дипломанти в ОКС „Бакалавър“ и ОКС „Магистър“, специалност „Зооинженерство“. Христо Луканов е участвал в актуализацията на учебните програми с разработване на нови методични единици, Съавтор е на „Ръководство за упражнения по птицевъдство“ и „Учебна тетрадка за упражнения по птицевъдство“ за студенти от специалност „Зооинженерство“, ОКС „Бакалавър“.

### **5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации**

В обявения конкурс гл. ас. д-р Христо Луканов Христов участва с общо 34 статии по професионалното направление, от които 21 броя публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация и 13 броя публикувани в нереперирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове. Четири от публикациите са в списания с импакт фактор и/или импакт ранг.

По група показатели В от Приложение 8.1. кандидатът представя монография, озаглавена „Пъдпъдъците от род *Coturnix* в природата и селското стопанство“ от 2020 година, която покрива минимално изискуемите 100 точки.

Задължителен допълнителен критерий по Приложение 8.1. за академична длъжност доцент е наличие на издадено учебно помагало и минимални изискуеми 20 точки. Кандидатът представя две публикувани учебни помагала в съавторство („Ръководство за упражнения по птицевъдство“ и „Учебна тетрадка за упражнения

по птицевъдство“), носещи му общо 20 точки, с което покрива този задължителен показател (група показатели Е). Част от научната продукция на кандидата е представена в голям брой научни форуми, проведени в страната и в чужбина. Кандидатът е участвал и в 6 университетски научни проекти, като в един от тях е бил ръководител.

## **6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на кандидата**

Научната продукция на кандидата е основно в три направления: качество на яйца, качество на месо от домашни птици и месодайна продуктивност при селскостопанските птици. Най-висок дял от публикационната активност заемат статиите, свързани с качеството на яйцата, в това число и колориметричен анализ на яйчната черупка (I.5., I.7., I.8., I.12., II.13., II.11., II.12., II.9. и II.10.). Освен това кандидатът показва научни интереси и в полето на генетичното разнообразие сред домашните птици, декоративното птицевъдство, получаването на втлъстен черен дроб, храненето на селскостопанските птици и тяхното отглеждане. Основните видове птици, с които гл. ас. д-р Христо Луканов работи в своите научни търсения са домашната кокошка и домашния пъдпъдък.

По-съществените научни и научно-приложни приноси на научната продукция на кандидата са свързани с:

- качеството на яйцата и най-вече цвета на яйчната черупка при редица кръстоски и чистопородни кокошки (I.5., I.7., I.8., I.12., II.13.), а също и при някои декоративни видове птици (II.11., II.12., II.9., II.10.), като се популяризира използването на въведения модифициран индекс за цвят на яйчната черупка SCI\*;
- проучвания върху месодайната продуктивност и качеството на месото на тежки популации пъдпъдъци (I.20., II.5.), включително и проучване на консервиращи практики при съхранение на добитото от тях месо (I.6., I.9.);
- проучване на генетичното разнообразие на домашните птици в България (II.1, II.2, II.8) и Балканския полуостров (II.3, II.7);
- изследване на влиянието на някои хранителни добавки върху някои продуктивни и хематологични параметри при домашната кокошка и домашния пъдпъдък (I.10., I.13., I.18.).

## **7. Основни критични бележки и препоръки**

Съществени критични бележки към предоставената за оценка документация нямам. Ясно се вижда градацията в качеството и стила на представяне на резултатите от научните изследвания на кандидата. Имала съм възможност и за преки наблюдения върху научната му работа, предвид и съавторството в две от представените в конкурса статии.

Бих препоръчала кандидатът да популяризира своите научни изследвания в реномирани научни издания, включени в световните бази данни – Scopus и Web of Science. Друга препоръка е задълбочаването в работата с домашните пъдпъдъци, които се явяват отличен избор като лабораторно животно, използвано и в

индустриалното птицевъдство. Ангажираността на кандидата в сферата на любителското птицевъдство не трябва да е за сметка на промишленото птицевъдство.

## **8. Заключение**

От представените в конкурса резултати от научно-изследователската дейност и преподавателски опит на кандидата е видно, че е налице покритие на изискуемия минимум от критерии за заемане на академична длъжност „Доцент“ в професионално направление 6.3 Животновъдство за нуждите на Аграрен факултет, Тракийски университет – Стара Загора.

**Предвид представената за оценка документация и единствената кандидатура в обявения конкурс, в качеството си на член на научното жури давам положителна оценка на кандидата и препоръчвам на уважаемите членове на Факултетния съвет на Аграрния факултет да присъдят академичната длъжност „Доцент“ на гл. ас. д-р Христо Луканов Христов по Научна специалност „Птицевъдство“, Професионално направление 6.3. Животновъдство, Област на висше образование 6. Аграрни науки и ветеринарна медицина, обявен в Аграрен факултет, Тракийски университет – Стара Загора.**

08.03.2021 г.  
Стара Загора

Подпис: .....  
/доц. д-р Д. Алексиева/